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УДК 621.565 (075.6) 

Сучасні проблеми холодильної техніки та технології / Збірник тез доповідей XI Всеукраїнської
науково-технічної конференції. – Одеса: ОНАХТ, 2017. – 243 с.

У збірнику наведені матеріали XI Всеукраїнської науково-технічної конференції «Сучасні 
проблеми холодильної техніки та технології» та розглянуто різні аспекти науково-технічних питань, 
пов’язаних з проектуванням, виготовленням та експлуатацією холодильного обладнання різного 
призначення, дослідженням робочих тіл та процесів в елементах холодильних та кріогенних систем, 
застосуванням нано та когенераційних технологій, використанням холоду в харчових технологіях, 
застосуванням і впровадженням нетрадиційних джерел енергії. 

В сборнике представлены материалы ХI Всеукраинской научно-технической конференции 
«Современные проблемы холодильной техники и технологии» и рассмотрены различные аспекты 
научно-технических вопросов, связанных с проектированием, изготовлением и эксплуатацией 
холодильного оборудования различного назначения, исследованием рабочих тел и процессов в 
элементах холодильных и криогенных систем, применением нано и когенерационных технологий, 
использованием холода в пищевых технологиях, применением и внедрением нетрадиционных 
источников энергии. 

Рекомендовано до видання Вченою Радою Одеської національної академії харчових технологій 
протоколом №6 від 07.11.2017 р.

Відповідальність за достовірність інформації несе автор публікації. 
Матеріали публікуються мовою оригінала, наданого автором.
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УДК: 632-564 

ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ГАЗОТРАНСПОРТНОЇ СИСТЕМИ 
УКРАЇНИ

В.І. Мілованов, д.т.н., проф., О.Л. Клебан, Одеська Національна Академія Харчових Технологій, м. 
Одеса, milowanov@mail.ru

Українське енергетичне та енергомашинобудівельне становище сьогодення характеризується 
доволі важким становищем, через що актуальність даної  роботи доцільна. Насамперед підвищення 
ефективності існуючого та розробка  більш економічного та новітньогоенергообладнення дасть змогу 
підняти технічний і енергетичний рівень вітчизняної ГТУ до сучасного світового науково-технічного,
забезпечити їх безпосередній розвиток відповідаючи вимогам стратегічного розвитку цілої 
Енергетичної галузі України. Саме компресорна техніка займає значну частину енергетичного-
обладнення  держави, то і напрямок її модернізації та новітніх розробок дасть змогу раціонально та 
доцільно використовувати енергоносії . Для досягнення цієї мети вирішуються наступні питання:  

1. Проведено загальну характеристику ГТС України
2. Проаналізовано основні методи підвищення ефективності ГТУ
3. Розглянуто екологічні проблеми застосування ГТУ 

Вітчизняна ГТС є другою за масштабами в Європі після російської. Її потужність на вході 
становить 287,7 млрд. куб. метрів на рік, на виході — 178,5 млрд. куб. метрів на рік. Загальна 
протяжність газопроводів становить 38,55 тис. кілометрів, з яких 23 тис. кілометрів — магістральні 
газопроводи. До складу системи входять 73 компресорні станції (КС) (110 компресорних цехів) 
загальною потужністю 5,4 ГВт, 1455 газорозподільних станцій, 287 тис. кілометрів газової 
розподільної мережі, 14,8 тис. мережних газових станцій. ГТС спроможна щороку транспортувати у 
напрямку 18 країн Європи до 143 млрд. куб. метрів природного газу [1-4]… 
Аналіз балансу енергії у відкритому циклі ГТД простої схеми  показує, що значна частина її у вигляді 
кінетичної і теплової енергії безповоротно втрачається з газами, що викидаються (рис. 1.).

Рис.1.  Аналіз втрат на ГТД
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силовою турбіною і атмосферного повітря. При цьому у випускному патрубку двигуна відбувається 
лише деяке зменшення частки кінетичної енергії на користь теплової.

Ступінь досконалості ГТД, робочий процес якого об'єднує функції як теплової машини, так і 
газотурбінного привода, оцінюють за допомогою ККД циклу.  У технічній літературі його також 
називають повним або енергетичним ККД [4]. Він являє собою відношення роботи на валу приводу 
до кількості теплоти, підведеної до 1 кг робочого тіла :

Наразі відомо кілька шляхів зменшення теплової енергії, що викидається, реалізованих в 
реальних конструкціях або ж запропонованих в проектах. Концептуально вони розрізняються 
методами вилучення цієї енергії з продуктів згорання і подальшого її використання. Залежно від 
схеми використання теплової енергії, що відбирається, розрізняють її регенерацію та утилізацію. 

При регенерації в якості теплоносія використовується робоче тіло циклу (у випадку ГТД - 
повітря). Для утилізації вихідних газів застосовують окреме робоче тіло.   

Головну роль при цьому відіграє вибір теплоносія, який транспортує теплоту ,що 
відбирається. Саме його властивості визначають можливості подальшого перетворення теплової 
енергії в інші види, зручні для практичного застосування. 
В українській ГТС на КС досить широко (25% парку ГТП) застосовується регенерація теплоти 
вихідних газів . 

Регенерація теплоти - підігрів повітря після компресора вихлопними газами - можлива за 
умови, що температура газу за турбіною вище за температуру газу за компресором Тт>Tк. Для цього 
в схему установки необхідно ввести додатковий пристрій – теплообмінний апарат (ТА).Схема ГТД з 
регенерацією теплоти представлені на рис.2. 

Рис.2.  Схема ГТУ з регенерацією теплоти: 
1 -теплообмінник; 2 - споживач; 3 - турбіна; 4 - камера згорання; 5 - компресор.

Повітря після компресора направляється в ТА, де воно отримує теплоту від газів, що вийшли з 
турбіни. Після підігріву повітря надходить в камеру згоряння ,що забезпечує певну економію палива 
,що витрачається для досягнення необхідної температури газу перед турбіною. Таким чином питомі 
витрати палива зменшуються, а ККД ГТП збільшується. 

Транспортування газу по магістральних трубопроводах (МГ) а саме тут найчаcтіше 
використовуються ГТУ в якості приводу, відноситься до екологічно небезпечного виду виробництва і 
супроводжується низкою негативних впливів на навколишнє середовище. Максимальному впливу 
при роботі об'єктів магістрального газопроводу в штатному режимі піддається повітряний басейн, 
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інші компоненти навколишнього середовища - ґрунт, рослинність, поверхневі і підземні води, 
тваринний світ - відчувають менший вплив.При роботі в штатному режимі найбільший вплив на 
якість повітря надають викиди газоперекачувальних агрегатів, паливом для яких є перекачувальний 
газ. На викиди газоперекачувальних агрегатів припадає близько 98-99% всіх валових викидів в 
атмосферу від стаціонарних джерел. При залпових викидах, що супроводжуюють, як правило, 
ремонтно-профілактичні роботи на лінійній частині або процеси пуску, зупинки агрегатів, у викидах 
різко переважають вуглеводні.

Концентрації основних забруднювачів атмосферного повітря - оксидів азоту та вуглецю - в 
значній мірі залежать від режимів згоряння паливного газу та технічного стану газоперекачувальних 
агрегатів. Велика кількість ГПА мають технічний стан, що не відповідає вимогам нормативних 
документів, та й напрацювання багатьох агрегатів близьке до граничного напрацювання. 
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